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ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e cinco dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e 
um, às nove horas e vinte e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados 
Herculano Borges e Zé Teixeira, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária semipresencial. Solicito ao Senhor Deputado Herculano Borges, 
Segundo-Secretário, que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Saúdo Vossa Excelência e o nosso Vice-Presidente, Deputado Eduardo 
Rocha, que está presente aqui no Plenário. Saúdo também os colegas que estão 
participando remotamente, os Deputados Evander Vendramini, Pedro Kemp, Zé 
Teixeira, Barbosinha, João Henrique, Capitão Contar, Coronel David, Antonio Vaz, 
Marcio Fernandes e Marçal Filho, que são os que eu visualizo no início da Sessão. 
Saúdo também os nossos colaboradores e as pessoas que nos acompanham pela TV 
e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. “Ata da Oitava Sessão Ordinária da 
Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil 
e vinte e um, às nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Nove da Sétima Sessão Ordinária. Pelo 
Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 6/2021, do 
Poder Executivo; Ofício no 37/2021, da Prefeitura Municipal de Douradina; Ofícios nos 233 e 
234/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; 
Carta no 37/2021, da Telefônica. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Capitão Contar, Lucas de Lima, Lidio 
Lopes, Antonio Vaz, Professor Rinaldo, Neno Razuk, Zé Teixeira, Renato Câmara, Herculano 
Borges, Pedro Kemp, João Henrique, Marcio Fernandes, Evander Vendramini, Marçal Filho e 
Barbosinha. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi 
aprovado, em segunda discussão e votação simbólica, o Projeto de Lei no 222/2020, de autoria 
do Poder Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e votação simbólica, o Projeto de Lei 
no 14/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da 
Casa, endereçada aos familiares do Padre Arlindo Pereira de Lima; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria dos Deputados Renato Câmara e Paulo Corrêa, endereçadas aos 
familiares de Ivan Orondjian e Moisés da Cruz Albuquerque; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do Deputado João Henrique, endereçada aos familiares de Maria Amélia da Silva 
Jorge; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Marcio Fernandes, 
endereçada aos familiares de Neye Souza Salem; requerimento de moção de pesar, de autoria 
do Deputado Cabo Almi, endereçada aos familiares de Serafin Escobar; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, endereçadas aos familiares de Giovana 
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Lopes, Marina Valejo e Nene Morgado; requerimento de moção de pesar, de autoria dos 
Deputados Lidio Lopes e Barbosinha, endereçada aos familiares do Senhor Celso Bogaz 
Hernandes; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçada aos familiares de Maria Magdalena Flores Barbosa; requerimentos de moções de 
congratulação, de autoria dos Deputados Paulo Corrêa e Cabo Almi, endereçadas ao 
Delegado Marcelo Vargas Lopes pelo tempo que esteve à frente da Delegacia-Geral da Polícia 
Civil, e ao Delegado Adriano Garcia Geraldo pela sua nomeação ao cargo de Delegado-Geral 
da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul; requerimentos de moções de congratulação, de autoria 
do Deputado Paulo Corrêa, endereçadas ao Coronel Joilson Alves do Amaral pelo tempo que 
esteve à frente do Comando-Geral do Corpo de Bombeiros Militar, e ao Coronel Hugo Djan 
Leite pela sua nomeação ao cargo de Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de 
Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Felipe 
Orro, endereçada à Tenente-Coronel da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Katiane Almeida de Oliveira Mustafá, por seu excelente trabalho realizado no comando da 4ª 
Companhia Independente da Polícia Militar; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Felipe Orro, endereçado à Major da Polícia Militar do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Letícia Raquel Ramos Lopes, por sua ascensão ao comando da 4ª Companhia 
Independente da Polícia Militar; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçadas à Ana Carolina Leite Barbosa Franco, Mariana de 
Moura Ferreira Brito e Maria Lúcia Fernandes da Costa pelas participações, representando o 
Estado de Mato Grosso do Sul, no Concurso Nacional Pequena Miss Teen; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçado à Julliana 
Ortega, por ter sido escolhida pela Premier Pesquisas como a Secretária Municipal mais 
atuante de Secretarias de Assistência Social e Políticas Públicas para Mulheres do ano de 
2021; indicações apresentadas pelos Deputados Renato Câmara, Jamilson Name, Gerson 
Claro, Evander Vendramini, Marcio Fernandes, Capitão Contar, Antonio Vaz, Herculano 
Borges, Cabo Almi, Felipe Orro, Zé Teixeira, Mara Caseiro, Coronel David, Pedro Kemp e Lidio 
Lopes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Evander Vendramini, 
Barbosinha, Herculano Borges, Cabo Almi, Mara Caseiro, Pedro Kemp, Professor Rinaldo, 
Renato Câmara e Paulo Corrêa. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e quatro de 
fevereiro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Herculano 
Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, quero pedir 
autorização de Vossa Excelência para que eu possa ir, neste momento, até o gabinete 
participar de uma sessão remota, representando esta Casa de Leis, na União dos 
Legisladores Estaduais (Unale). Como esta Casa tem uma pauta extensa para o ano 
de 2021, eu me comprometo a passar depois aos colegas toda a pauta, para 
que saibam o que está acontecendo em nível nacional. Se houver qualquer 
necessidade de urgência, estarei em meu gabinete. O Deputado Eduardo Rocha fará a 
função de Segundo-Secretário na Sessão. 
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PRESIDENTE - Perfeitamente, estou totalmente de acordo. Não entendi; 
Vossa Excelência serviu o Exército, Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pois não, Presidente. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência serviu o Exército? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Não tive esse prazer, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência acaba de incumbir o Vice-Presidente 
da Casa para cumprir o papel de Segundo-Secretário, e acho que isso não ficou muito 
legal. Mas eu vou dar tempo para o senhor passar a bola para mim, para eu passar 
essa missão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - É porque, Senhor Presidente, nós 
combinamos em “off”. 

PRESIDENTE - Certo. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Ele foi favorável, faltou só 
comunicar. Senhor Presidente, o Senhor Vice-Presidente aceitou esse chamado de 
comum acordo. 

PRESIDENTE - Nós todos estamos de acordo, o Vice-Presidente vai 
cumprir o papel de Segundo-Secretário. Com certeza vamos estar bem representados. 
O senhor viu, Deputado Antonio Vaz, como é que foi o negócio? Consulto o Deputado 
Capitão Contar: já viu uma discrepância desse tamanho? O Segundo-Secretário 
passar missão para o Vice-Presidente? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - No Exército, quando o subordinado 
comete um erro desses, a gente manda ele para a água. 

PRESIDENTE - Para água? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Isso. 

PRESIDENTE - Posso falar, então? Eu peço licença para a reunião da 
Unale. Pronto. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Deputado Capitão Contar, não é 
Vossa Excelência, não, mas tem capitão aí que vai passar o ano na água, pois está 
mandando em general. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Lembrando que foi combinado 
com o nosso Primeiro-Vice-Presidente. Obrigado. 
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PRESIDENTE - Estou brincando com Vossa Excelência. Sei da parceria 
que temos com o Deputado Eduardo Rocha, pessoa maravilhosa. Tenho certeza de 
que Vossa Excelência vai nos representar bem nessa reunião da Unale, que 
representa os Legislativos Estaduais do Brasil inteiro. Dispensado neste momento o 
Deputado Herculano Borges. Assume hierarquicamente o nosso Vice-Presidente. Com 
a palavra, para a leitura do expediente, o Deputado Zé Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
colegas. Expediente da Sessão Ordinária do dia 25 de fevereiro do ano 2021: Ofício no 
22/2021, do Ministério Público Federal, Procuradoria da República do Município de 
Dourados, solicitando a cópia, em formato digital, da Comissão Parlamentar de 
Inquérito (CPI) das Destilarias de Álcool de 1991 (Prot. n°18870/2021); Ofício nº 
60/2021, da Prefeitura Municipal de Laguna Carapã, solicitando prorrogação de estado 
de calamidade pública do município (Prot. n°18882/2021); Ofício no 1.606/2021, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Capitão Contar (Prot. n° 18863/2021); Mensagem nº 08/2021, do Poder 
Executivo, que autoriza o Poder Executivo a doar, sem encargo, ao Município de 
Aquidauana, as benfeitorias que especifica, e dá outras providências (Prot. nº 
18.885/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Zé Teixeira. Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Três indicações, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado 
de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emerson Antonio Marques 
Pereira, solicitando o patrolamento emergencial da MS-465, em um trecho de 
aproximadamente sessenta quilômetros, que tem início na Fazenda Campanha e 
encerramento na Fazenda Água Clara, no Município de Rio Brilhante (Prot. nº 
478/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 
160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópias 
autônomas ao Superintendente Regional da Caixa Econômica Federal de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Moacyr do Espírito Santo, solicitando a instalação de uma agência da 
Caixa Econômica Federal no Município de Costa Rica (Prot. nº 493/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emerson Antonio Marques 
Pereira, solicitando o encascalhamento emergencial da MS-465, em um trecho de 
aproximadamente quinze quilômetros, com início na Fazenda Água Clara e término no 
Porto Alice, Município de Rio Brilhante (Prot. nº 502/2021). Cinco indicações e duas 
moções de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado 
expediente ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
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Azambuja, com cópias ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de 
Lima Ribeiro, solicitando providências com relação ao tráfego nas imediações do Posto 
Fiscal Itamarati, no Município de Aparecida do Taboado (Prot. nº 480/2021). Requeiro 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja 
enviado expediente ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando patrolamento e encascalhamento na Avenida João Garcia 
Carvalho Filho, entre as Ruas Bronzita, Tim Maia e Cristal Negro, no Bairro Estrela 
Park, nesta Capital (Prot. nº 492/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Senhor Luis Roberto Martins de Araújo, Secretário interino de Estado de 
Infraestrutura, solicitando a continuação da construção da ciclovia, desde o Laticínio 
Vale do Pardo até as margens do Rio Pardo, através da estrada Boiadeira, em 
Bataguassu (Prot. nº 496/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia à 
Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando estudo para viabilizar a reforma da Escola Estadual Santiago Benites, no 
Município de Paranhos (Prot. nº 523/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao 
Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando que seja realizada Operação Tapa-Buraco nas seguintes localizações: Rua 
do Protético, em frente ao número 115, Bairro Vila Oeste, na esquina com a Avenida 
Presidente Vargas; Avenida São Nicolau, em frente ao Condomínio Marta Guarani, 
Bairro Santa Luzia; Avenida Presidente Vargas, em frente ao número 1175; Rua Pinto 
D'Água, em toda a sua extensão; Rua Doutor Miguel Vieira Ferreira, em frente ao 
número 819, Bairro Alto São Francisco (Prot. nº 521/2021). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviada 
moção de aplauso ao Senhor Raphael Cavaleiro, em razão de sua dignificante atitude 
em custear as passagens aéreas de uma família que se encontrava em situação 
vulnerável no Aeroporto Internacional de Campo Grande (Prot. nº 518/2021). Quatorze 
indicações e três moções de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara. 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone 
Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de um pasteurizador de leite para atender a Associação de Produtores de 
Leite de Laguna Carapã (Prot. nº 479/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos 
para atender a Associação dos Agricultores Familiares do PA Bela Manhã, localizada 
no Município de Taquarussu (Prot. nº 481/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
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Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de um caminhão 
basculante para atender os produtores rurais da Associação Santa Lúcia, localizada no 
Município de Bonito (Prot. nº 482/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos para atender os 
produtores rurais da Colônia Ingazeira, localizada no Município de Bonito (Prot. nº 
485/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira 
Borges, solicitando a viabilização de um trator com patrulha mecanizada para atender 
os produtores rurais do Loteamento São José, localizado no Município de Bonito (Prot. 
nº 484/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora 
Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, 
solicitando a viabilização de equipamentos para atender a Associação de 
Desenvolvimento do Assentamento Caracol, localizada no Município de Caracol (Prot. 
nº 486/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira 
Borges, solicitando a viabilização de um encanteirador para atender os produtores 
rurais do Loteamento Pé de Cedro, localizado no Município de Bonito (Prot. nº 
503/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a pavimentação das duas saídas do 
Município de Laguna Carapã: a saída para Caarapó na MS-180 e a outra no oposto da 
direção na saída LC-240 (municipal), ambas com um percurso de três quilômetros 
(Prot. nº 510/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a construção de uma rotatória em 
frente à Coamo Agroindustrial Cooperativa, na Rodovia MS-379, no Município de 
Laguna Carapã (Prot. nº 512/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos para atender a 
Associação de Mulheres Trabalhadoras Rurais na Agricultura Familiar, localizada no 
Município de Bela Vista (Prot. nº 494/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a 
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disponibilização de lama asfáltica para recuperação de quarenta mil metros quadrados 
de ruas urbanas do Município de Laguna Carapã (Prot. nº 508/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, com cópia ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, 
Comandante-Geral da Polícia Militar, solicitando que seja intensificado o policiamento 
e a ronda ostensiva nas proximidades do Ginásio de Esportes Guanandizão, no Bairro 
Amambaí, nesta Capital (Prot. nº 506/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a 
disponibilização de dois ônibus escolares para realizar o transporte dos alunos da zona 
rural do Município de Laguna Carapã (Prot. nº 511/2021). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de uma patrulha 
mecanizada (trator, grade aradora, roçadeira e plantadora) para atender a Associação 
de Moradores do Loteamento São Francisco, localizada no Município de Laguna 
Carapã (Prot. nº 490/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, 
do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação aos Professores Pedro Chaves dos Santos Filho e Therezinha dos 
Santos Samways pelo lançamento virtual do livro "Mace 50 anos de História" (Prot. nº 
491/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação em 
nome da Irmã Adriana Renata Santos, parabenizando a Escola Franciscana Imaculada 
Conceição pela comemoração de seus sessenta e seis anos de atividades (Prot. nº 
507/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao 
Senhor Guilherme Tobias Gonçalves, parabenizando-o pela criação da Empresa TOP 
20 Distribuidora de Carne Ltda. Criada em 13 de abril de 2020, a TOP 20 vem 
realizando um trabalho sério e honesto no ramo alimentício de carnes e seus 
derivados, atendendo, no varejo e no atacado sul-mato-grossense, com eficiência, 
qualidade e transparência (Prot. nº 516/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Antonio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a doação ou 
cedência de um veículo para a Secretaria de Meio Ambiente do Município de Rio 
Verde de Mato Grosso (Prot. nº 488/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto no artigo 176, 
do Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Josmail Rodrigues, Prefeito Municipal 
de Bonito, com cópia ao Secretário Municipal de Obras, Senhor Paulo Gottardi, com 
sede na Rua Coronel Pilad Rebuá, 1780, Bairro Alvorada, Bonito, solicitando que 
providenciem a realização da limpeza de um terreno na Rua Projetada, Quadra E, Lote 
05, em frente ao Residencial Lago Azul, em Bonito (Prot. nº 489/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais e ouvido o douto Plenário, que seja 
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encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando, em caráter de urgência, a recuperação de toda a pavimentação asfáltica 
da BR-262, no Distrito Núcleo Industrial, na Rotatória Barão Duzentos e Sessenta e 
Dois (Prot. nº 497/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
providenciem o patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da Estrada 
Agostinho Cação, Zona Rural, próximo ao Bairro José Abrão (Prot. nº 499/2021). 
Indico à Mesa da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, 
observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado ofício deste Poder ao Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, 
Prefeito de Dourados, com cópia ao Senhor Romualdo Diniz Salgado Júnior, 
Secretário Municipal de Serviços Urbanos, na Rua Coronel Ponciano, 1700, Parque do 
Jequitibás, solicitando que providenciem a limpeza do Cemitério Municipal Santo 
Antônio, localizado na Rua 1º de Abril, 165, Vila Santa Catarina, Dourados (Prot. nº 
500/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos de que dispõe o artigo 176 do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
seja executada Operação Tapa-Buraco em toda extensão da Rua Elias Nachif, no 
Bairro Mata do Jacinto, nesta Capital (Prot. nº 524/2021). Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando estudos para instalação de semáforo no 
cruzamento da Rua das Garças com a Rua Espírito Santo, e estudos de viabilidade 
para que a Rua Espírito Santo vire mão única, da Avenida Mato Grosso até a Rua 
Maranhão, no Bairro Cruzeiro, nesta Capital (Prot. nº 515/2021). Cinco indicações e 
uma moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Indico à Mesa Diretora, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, Senhor Eduardo 
Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agesul, Senhor Emerson Antonio Marques 
Pereira, solicitando providências quanto ao recapeamento e reconstrução da malha 
asfáltica da Rodovia Estadual MS-295, no trecho entre os Municípios de Eldorado e 
Iguatemi (Prot. nº 520/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-
Presidente da Agesul, Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, solicitando que seja 
feito o recapeamento na BR-060, no trecho compreendido entre o Km 145 e o Km 45 
(Prot. nº 522/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder, ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura 
de Mato Grosso do Sul, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da 
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Agesul, Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, solicitando que seja instalada uma 
lombada eletrônica no Km 93 da BR-060, que dá acesso ao Distrito de Bela Alvorada 
(Prot. nº 517/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura 
de Mato Grosso do Sul, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da 
Agesul, Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, solicitando a construção de uma 
rotatória no cruzamento da BR-060 com a MS-425, que dá acesso à Usina Iaco 
Agrícola (Prot. nº 519/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-
Presidente da Agesul, Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, solicitando que seja 
implantada uma via paralela à BR-163, no prolongamento da Rua Rui Barbosa até o 
Conjunto Habitacional Jardim das Camélias, no Município de Eldorado (Prot. nº 
513/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Antônio Nicolau Filho, em razão do 
seu falecimento ocorrido no dia 24 de fevereiro de 2021, nesta Capital (Prot. nº 
525/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
com cópia ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao 
Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando a execução de obras de 
pavimentação asfáltica na Rodovia MS-473, no trecho que tem início no Km 18.800 
(IFMS) até o Km 41.564, em Nova Andradina (Prot. nº 00505/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, com cópia ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-
Geral da Polícia Militar, solicitando que seja intensificado o policiamento e a ronda 
ostensiva nas proximidades do Ginásio de Esporte Guanandizão, no Bairro Amambaí, 
nesta Capital (Prot. nº 506/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, com cópia ao 
Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, 
solicitando a destinação de recursos para viabilizar a reforma do 1º Pelotão da 3ª Cia 
do 9º Batalhão da Polícia Militar da Vila Margarida, nesta Capital (Prot. nº 501/2021). 
Indico a Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, 
solicitando a criação de uma campanha informativa para prevenção de queimaduras 
pelo uso inadequado do álcool em gel durante a pandemia da Covid-19 (Prot. nº 
509/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado João Henrique. Dispõe sobre a 
obrigatoriedade da divulgação das pessoas imunizadas contra a Covid-19, no Portal da 
Transparência do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 504/2021). Um projeto de 
lei, de autoria do Deputado Paulo Corrêa e coautoria dos Deputados Mara Caseiro, 
Antonio Vaz, Barbosinha, Cabo Almi, Capitão Contar, Coronel David, Eduardo Rocha, 
Evander Vendramini, Felipe Orro, Gerson Claro, Herculano Borges, Jamilson Name, 
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João Henrique, Lidio Lopes, Londres Machado, Lucas de Lima, Marcio Fernandes, 
Marçal Filho, Neno Razuk, Pedro Kemp, Professor Rinaldo, Renato Câmara e Zé 
Teixeira. Dispõe sobre a prioridade para o recebimento da vacina contra o vírus da 
Covid-19 (coronavírus) para os profissionais da educação público-privada municipal e 
estadual, no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 526/2021).). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 06/2021. Autora: Mesa Diretora. “Prorroga, até 30 de junho de 
2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 632, de 03 de junho de 2020, que reconhece 
a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Rio Brilhante, para os 
fins do disposto no artigo 65, da Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 
2000”. Neste caso, a Comissão de Constituição, Justiça e Redação, terá de finalizar o 
seu parecer em Plenário.  Para isso, convido o Presidente da Comissão, Deputado 
Gerson Claro, para finalizar o trabalho, proferir o seu voto e colher os votos dos 
membros: Deputados Evander Vendramini, Barbosinha e Professor Rinaldo. Com a 
palavra, o Deputado Gerson Claro, Presidente Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Como o Deputado não está presente, solicito ao seu Vice-Presidente, 
Deputado Lucas de Lima, que assuma os trabalhos. Deputado Lucas de Lima, solicito 
a sua presença. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha, que 
é o Vice-Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. O Deputado 
Lucas de Lima está presente, mas vou solicitar ao Deputado Barbosinha que assuma, 
porque o Deputado Gerson Claro não está presente na Sessão. Com a palavra, o 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Senhor Presidente, Senhores componentes 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, eu tenho o parecer exarado pelo 
relator, Deputado Gerson Claro, que é de conhecimento dos demais membros da 
Comissão. Trata-se do projeto de decreto legislativo de autoria da Mesa Diretora, que 
consubstanciou a mensagem do Poder Executivo do Município de Rio Brilhante para 
prorrogar, até 30 de junho de 2021, os efeitos do decreto legislativo que reconheceu a 
ocorrência do estado de calamidade pública nesse município, para fins do disposto do 
artigo 65, da Lei de Responsabilidade Fiscal. É constitucional, é legal, já aprovamos 
anteriormente, e se trata apenas da prorrogação. Diante do disposto, que compete 
regimentalmente a esta permanente Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
analisar, opino favoravelmente á regular tramitação do Projeto de Decreto Legislativo 
nº 06/2021, de autoria da Mesa Diretora, de relatoria do nobre Deputado Gerson Claro. 
Esse é o voto do relator e passo a colher os votos. Como vota o Deputado Evander 
Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como 
vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
amigos. Eu voto sim, acompanhando o voto do relator.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu também 
acompanho o voto do relator; portanto foi aprovado, por maioria, o parecer da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Meu voto, como suplente, também é 
favorável, já que o nosso líder, o Deputado Professor Rinaldo, não está na Sessão. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu havia chamado Vossa Excelência. 
Agradeço. Portanto, por unanimidade na CCJR, está aprovado o parecer.  

PRESIDENTE - Aprovado, por maioria. Agradeço ao Vice-Presidente da 
CCJR, Deputado Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Por unanimidade. 

PRESIDENTE - Por unanimidade porque existiu o relatório já exarado. 
Perfeitamente, por unanimidade. O projeto está aprovado para votação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 06/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antônio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, declaração de 
voto. 

PRESIDENTE - Declaração de voto do Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, coerente com os 
meus votos anteriores, eu não votaria a favor da prorrogação do estado de calamidade 
pública dos municípios na pauta de hoje. Mas, falando em calamidade, quero 
aproveitar esta oportunidade e chamar a atenção para um problema importante, que é 
a situação dos estoques de Bancos de Sangue no nosso Estado. Eu não vou poder 
falar nas Explicações Pessoais, por isso já estou pontuando agora, e peço licença por 
apenas um minuto. O Hemocentro coordenador da Capital entrou esta semana em 
situação de emergência para sangue tipo O Rh negativo, porque está com o estoque 
zerado. O sangue, como todos sabem, é insubstituível, e somente o gesto de doação e 
a conscientização podem sanar esse problema. Por isso eu gostaria de elogiar 
iniciativas, como a do Comando Militar do Oeste, na pessoa do General Soares, que 
constantemente vem realizando campanhas internas de doação de sangue, 
mobilizando a mão amiga do Exército Brasileiro em prol de salvar vidas. Parabéns a 
todas as unidades militares envolvidas nesse grande ato de amor ao próximo! Que 
sirva de exemplo para outras entidades e instituições. Senhor Presidente, meu voto é 
contrário. Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David?  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto não. E pegando um gancho nas 
palavras do Deputado Capitão Contar, quero declarar que sou do tipo O Rh negativo, 
já deu o tempo de mais de sessenta dias para o meu retorno e vou contribuir, fazer a 
minha parte no Hemosul, doando sangue, assim que chegar na Capital. Grande 
abraço. Estamos juntos. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, estive na campanha 
eleitoral do Prefeito de Rio Brilhante, Lucas Foroni, e tenho acompanhado seu 
trabalho. Ele está com uma disposição muito grande, tem realizado desde o início uma 
bela administração e queremos dar todo o apoio. Portanto nada mais justo do que 
votar esse projeto, pois ainda estamos em pandemia. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, Rio Brilhante 
passa por um momento que precisa de ações urgentes, emergenciais. Apoiando o 
pedido do nosso Prefeito Lucas Foroni, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, eu jamais poderia deixar 
de votar a favor da prorrogação desse prazo de calamidade pública em Rio Brilhante, 
até porque o prefeito é um moço jovem e está fazendo um trabalho extraordinário. Rio 
Brilhante precisa urgentemente de mais recursos e de atividades para combater a 
Covid-19. Voto sim. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Herculano Borges, 
Senhor Presidente. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente são 
dezesseis votos sim, dois votos não e quatro abstenções. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão 
única. Projeto de Decreto Legislativo nº 07/2021. Autora: Mesa Diretora. “Prorroga, até 
30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 662, de 2 de julho de 2020, 
que reconhece a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de 
Ivinhema, para os fins do disposto no artigo 65, da Lei Complementar Federal nº 101, 
de 4 de maio de 2000”. Neste caso, a Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
terá de finalizar o seu parecer em Plenário e coletar os votos dos membros. Solicito ao 
Vice-Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação que assuma os 
trabalhos e colete os votos dos membros em Plenário. Com a palavra, o Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Senhor Presidente, senhores componentes 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, trata-se do Projeto de Decreto 
Legislativo nº 07/2021, de autoria da Mesa Diretora. Eu fui designado relator desse 
projeto que consubstanciou a mensagem do Poder Executivo de Ivinhema, para 
prorrogar, até 30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 662, de 02 de 
julho de 2020. Considerando que a Comissão de Constituição, Justiça e Redação já se 
pronunciou, por ocasião do reconhecimento originário de calamidade pública, sobre a 
regularidade do projeto de decreto legislativo como instrumento adequado para 
propiciar o reconhecimento da calamidade, nos termos do artigo 63, inciso XVI, da 
Constituição Estadual, combinado com o artigo 65, da Lei de Responsabilidade Fiscal. 
É claro e evidente, Senhor Presidente, a continuidade da pandemia da Covid-19 no 
ano de 2021 e a probabilidade já evidenciada de novas ondas de infecções pelo novo 
coronavírus. Ainda que a Ciência tenha, de forma louvável, batido recorde de tempo 
para sintetização de vacinas e imunizadores do coronavírus, temos ainda hoje a 
ausência de perspectivas concretas sobre a imunização em massa de toda a 
população brasileira, em razão do tempo necessário para confecção das medidas de 
imunização em face das variáveis existentes, quais sejam: alta demanda mundial por 
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insumos, aquisição administrativa de vacinas, transporte, abastecimento, 
armazenamento, vacinação de grupos prioritários de pessoas, entre outros fatores que 
demandam tempo, organização e, destaque-se, despesa pública. Desse modo, a 
constante e necessária adoção das medidas de enfrentamento para conter e diminuir 
os danos causados pela pandemia da Covid-19 continua a impactando, no corrente 
ano, a realidade econômica financeira de entes públicos, especialmente no âmbito da 
saúde, da segurança e da economia pública. Por essas razões, diante do cenário de 
incertezas evidenciadas, em razão da continuidade da pandemia no presente ano de 
2021, agravada por novas ondas da Covid-19, bem como em face da ausência das 
perspectivas concretas quanto à imunização em massa de toda a sociedade sul-mato-
grossense neste primeiro semestre, faz-se necessária a prorrogação do decreto que 
reconheceu o estado de calamidade da referida municipalidade. O parecer, portanto, é 
pela regular tramitação. Passo a coletar os votos. Como vota o Deputado Lucas de 
Lima, suplente do Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) – Portanto, Senhor Presidente, foi aprovado, por 
unanimidade, pelos membros da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

PRESIDENTE - Agora retomo a condução em Plenário para a votação de 
todos os Deputados. O projeto está apto a ser votado. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 07/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Eu tive um problema de conexão. 
Apenas para registrar o meu voto contrário. Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, Ivinhema, onde 
ontem houve uma chuva muito grande, sempre é castigada historicamente com o 
problema de alagamento em alguns pontos da cidade; e com a Covid-19 a situação 
fica ainda mais complicada. Mas com a aprovação desse decreto de estado de 
calamidade pública pela Assembleia, com certeza a administração terá condições de 
tomar as medidas emergenciais urgentes necessárias. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito que seja anunciado o 
resultado pelo nosso Vice-Presidente, Deputado Eduardo Rocha 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
dezesseis votos favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE– Aprovado. Vai ao Expediente. Em discussão única. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 08/2021. Autora: Mesa Diretora. "Prorroga, até o dia 
30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 635, de 03 de junho de 2020, 
que reconhece a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Naviraí, 
para os fins no disposto no artigo 65, da Lei Complementar nº 101, de 4 maio de 
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2000”. Solicito novamente ao Vice-Presidente da CCJR, Deputado Barbosinha, que 
assuma os trabalhos e colete os votos dos membros da CCJR. Com a palavra, o 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Senhor Presidente, o relator desse projeto de 
decreto legislativo é o Deputado Evander Vendramini, ao qual eu passo a palavra para 
que possa emitir o seu voto e, posteriormente, colher os demais votos na votação da 
CCJR. Com a palavra, o Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Muito obrigado, Deputado 
Barbosinha. Eu farei a leitura rapidamente. Projeto de Decreto Legislativo nº 08/2021, 
Processo nº 034/2021, que prorroga, até 30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto 
Legislativo nº 635, de 03 de junho de 2020, que reconhece a ocorrência do estado de 
calamidade pública no Município de Naviraí, para os fins do disposto no artigo 65, da 
Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000. Trata-se de projeto de 
decreto legislativo objetivando prorrogar, até o dia 30 de junho, os efeitos do Decreto 
Legislativo nº 635, de junho de 2020, que reconheceu a ocorrência do Estado de 
calamidade no Município de Naviraí, para fins no disposto no artigo 65, da Lei 
Complementar Federal nº 101. O projeto de decreto legislativo apresentado pela Mesa 
Diretora passará pela análise e parecer desta Comissão permanente de Constituição, 
Justiça e Redação, nos termos do artigo 46, inciso I, alínea a, do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Mato Grosso do Sul. De antemão cumpre esta Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação analisar as proposições quanto a sua juridicidade, 
abrangendo a constitucionalidade, a legalidade, a adequação regimental e técnica 
legislativa nos termos artigo 46, inciso I, alínea a do Regimento Interno da nossa Casa. 
Desta forma, temos um projeto de decreto legislativo a fim de prorrogar o 
reconhecimento de calamidade pública outrora já autorizado originalmente por esta 
Casa de Leis. Levando em consideração que esta Comissão já se manifestou acerca 
da regularidade do projeto de decreto legislativo como instrumento adequado para 
propiciar o reconhecimento do Estado de calamidade nos termos do artigo 63, inciso 
XVI, da Constituição Estadual, combinado com o artigo 65, da Lei de Responsabilidade 
Fiscal, o artigo 166, inciso III, do Regimento Interno, bem como nos efeitos referentes 
ao reconhecimento da situação de calamidade, frente aos ordenamentos políticos 
vigentes, visando a mitigar os danos causados pela Covid-19 e observando-se que o 
vírus ainda perpetua na sociedade, desencadeando impactos negativos no âmbito da 
saúde, da segurança e da economia pública, opino favoravelmente à regular 
tramitação desse projeto de decreto legislativo. Diante de todo exposto, no que 
compete regimentalmente a esta Comissão permanente de Constituição, Justiça e 
Redação, opino favoravelmente à regular tramitação do Projeto de Decreto Legislativo 
nº 03/2021. É assim que voto, Senhor Presidente. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Eu agradeço ao Deputado Evander Vendramini e 
passo a colher os votos. Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Eu acompanho o voto do relator. 
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DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) – Obrigado, Deputado Lucas de Lima. Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? Na ausência do Deputado Professor Rinaldo, como vota 
o Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Acompanho o voto do relator, Senhor 
Presidente. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - O meu voto, Presidente Deputado 
Barbosinha, é sim. Sou favorável. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Vice-Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Muito obrigado, Deputado Marçal Filho. Eu também 
acompanho o bem lançado voto do relator, Senhor Presidente, de forma que o parecer 
foi aprovado, por unanimidade, pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

PRESIDENTE - Fico feliz e agradeço a sua colaboração nesta Sessão. O 
Projeto nº 08/2021, que prorroga o decreto de estado de calamidade pública no 
Município de Naviraí, está apto a ser votado. Em votação. 

Projeto de Lei nº 08/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Coerente com os meus votos e diante da 
realidade vivenciada nacionalmente, e não diferentemente em Mato Grosso do Sul, 
voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, ontem foi divulgado o 
número de mortos das últimas horas e dos últimos dias no Brasil. Infelizmente 
registrou-se o maior número de mortes desde o início da pandemia, então realmente a 
gente vive um momento muito difícil nesta segunda onda. Por conta disso, os 
municípios continuam nessa situação, por isso o meu voto é favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vota sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Deputado Eduardo 
Rocha que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
dezesseis votos favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em discussão 
única e votação simbólica. Um requerimento, trinta e sete indicações, uma moção de 
apoio e duas moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que os aprovam permaneçam como se encontram. Aprovados. 
Vão ao Expediente. Antes de passar ao item 5, nós combinamos de apresentar hoje, 
em nome da Casa, um projeto de lei que dispõe sobre a prioridade para o recebimento 
da vacina contra a Covid-19 para os profissionais da Educação pública e privada, 
municipal e estadual de Mato Grosso do Sul, conforme a solicitação de todos os 
Senhores Deputados. Damos destaque especial ao Presidente da Comissão de 
Educação, Deputado Pedro Kemp, porque depois do seu pronunciamento, fizemos 
com que esse projeto fosse colocado. Vou fazer a leitura do projeto. Peço licença a 
Vossas Excelências. “Dispõe sobre a prioridade para o recebimento da vacina contra a 
Covid-19 para os profissionais da área de Educação pública e privada, municipal e 
estadual do Estado de Mato Grosso do Sul. Artigo 1º - Fica assegurado o direito de 
preferência de vacinação contra a Covid-19 pelo Sistema Único de Saúde aos 
profissionais da Educação pública e privada, municipal e estadual do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Artigo 2º - Para os fins desta lei são considerados profissionais da 
Educação pública e privada, no âmbito municipal e estadual: Inciso I - professores das 
redes públicas e privadas de educação; Inciso II- diretores, coordenadores, gestores 
de ensino público e privado; Inciso III - profissionais dos setores administrativos das 
instituições públicas e privadas de educação; Inciso IV – inspetores, zeladores, 
porteiros e merendeiros que atuam nas instituições públicas e privadas de educação. 
Artigos 3º - Não estão abrangidos pela preferência estabelecida por esta lei os 
profissionais que não estejam exercendo as suas atividades nas instituições de ensino 
da rede municipal e estadual pública e privada. Artigo 4º - Esta lei entra em vigor na 
data de sua publicação. Plenário Deputado Júlio Maia”. Eu quero comemorar, pois este 
é um projeto da nossa Casa, priorizando os profissionais da Educação de Mato Grosso 
do Sul, de um modo geral. Vou considerar assinado por todos os vinte e quatro 
Deputados. Se alguém for contrário, se pronuncie agora, ou cale-se para sempre. 
Aprovado o projeto pela Assembleia Legislativa. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Herculano 
Borges 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu não tive acesso à escrita. O 
setor da rede privada também está inserido, Presidente? 

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – OK. Sou favorável. 

PRESIDENTE - Vai assinado pelos vinte e quatro Deputados. Neste 
momento eu gostaria de passar para o Item 5 da Ordem do Dia. Está na mão de 
Vossas Excelências. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo, em razão do falecimento da Senhora Maria Salete de Paula. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento do Senhor Roberto Lameiro 
Ferreira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Antônio Vaz, em razão do falecimento do Senhor 
Delmiro Antônio Ribeiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, apenas para 
confirmar com o Deputado Herculano Borges, pois no momento da votação eu tive um 
problema de conexão, se foi captado o meu voto contrário no item anterior. 

PRESIDENTE - Não consegui captar e dei por encerrada a votação, 
Deputado João Henrique, mas fica o registro de que Vossa Excelência gostaria de ter 
votado. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Vou 
registrar aqui a ordem das palavras, nas Explicações Pessoais. Deputado Eduardo 
Rocha, em primeiro lugar; Deputado Barbosinha, em segundo; Deputado Pedro Kemp, 
em terceiro. Três inscritos. Passo a condução dos trabalhos, neste momento, ao meu 
Vice-Presidente, e solicito a compreensão de todos, porque nós temos que receber no 
gabinete a consultora jurídica do Governador do Estado, Reinaldo Azambuja. Antes de 
sair, se Vossas Excelências me permitem, quero fazer um agradecimento. Ontem foi 
um dia muito especial em minha vida, e quero deixar registrado em ata. Agradeço 
muito ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, aos Secretários Sérgio de 
Paula, Eduardo Riedel, a todos os Secretários de Estado de Governo e aos 
funcionários do Governo do Estado, que com muito respeito me receberam e me 
assessoraram nos cinco dias que assumi o Governo, cumprindo uma missão como 
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governador em exercício, cumprindo as agendas do Governador Reinaldo Azambuja e, 
acima disso, a responsabilidade de gerir como governador. Agradeço a todos que 
colaboraram. Em especial quero agradecer ao Deputado Eduardo Rocha, nosso Vice-
Presidente, que assumiu a Assembleia Legislativa e bem conduziu o Poder Legislativo. 
Acho que com esse respeito aos Poderes, vamos muito longe no Estado de Mato 
Grosso do Sul. Um Poder tem que respeitar o outro, e naquele momento, como 
Governador em exercício, senti o peso de governar e contei a colaboração de todos os 
membros do Governo Reinaldo Azambuja. Agradeço e deixo registrado. Neste 
momento,quero agradecer em meu nome, da minha família e da Adriana Corrêa, 
minha esposa, que foi chamada ontem. O Governador mandou gravar um vídeo sobre 
as minhas ações e me entregou uma placa de colaboração com o Governo. Pela 
terceira vez um Deputado Estadual, Presidente da Assembleia Legislativa assume o 
Governo do Estado, e acho que a gente cumpriu bem o papel. Estou muito orgulhoso 
de ter participado, Deputado Coronel David. Agradeço a todos os Deputados que me 
visitaram, que me prestigiaram e, em especial o Deputado Zé Teixeira, que me deu 
muita força. Agradeço, Deputado Zé Teixeira, Vossa Excelência estava aqui quando 
eu assinei para que o Deputado Eduardo Rocha assumisse o meu lugar na 
Assembleia; foi com dor no coração, com muita dor no coração, mas o Deputado Zé 
Teixeira estava lá junto comigo, me dando força quando eu recebi a correspondência 
que me instava a tomar posse. Agradeço a todos vocês pela força e empenho. Passo 
a palavra e a gestão dos trabalhos, neste momento, ao Deputado Eduardo Rocha.  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, antes de fazer meu 
pronunciamento, gostaria que Vossa Excelência participasse de algo conosco antes de 
se dirigir à reunião. Ano passado, durante os picos da Covid-19, nós fizemos várias 
homenagens e hoje eu gostaria de pedir a todos os amigos para fazermos um minuto 
de silêncio, porque ultrapassamos a triste marca de duzentos e cinquenta mil falecidos 
pela Covid-19 (um minuto de silêncio). Bom dia, amigos. Eu gostaria de registrar uma 
coisa boa que aconteceu para o País. Ontem foi aprovada pelo Senado Federal uma 
lei que diz no seu artigo 1º, que enquanto perdurar emergência de saúde pública de 
importância nacional declarada em decorrência da infecção humana do novo 
coronavírus, ficam a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios autorizados 
a assumirem os riscos referentes à responsabilidade civil, nos termos do instrumento 
da aquisição ou fornecimento de vacinas celebrada em relação a eventos adversos 
pós-vacinação, desde que a Agência Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa) tenha 
concedido o respectivo registro, ou autorização temporária, ou uso emergencial. A 
Senadora Simone Tebet fez uma emenda, e essa emenda também passou. A emenda 
diz que a aquisição de vacinas, de que trata o caput, será feita pela União, podendo os 
Estados, o Distrito Federal e os Municípios fazerem em caráter suplementar, com 
recursos federais ou excepcionalmente com recursos próprios, no caso de 
descumprimento do Plano Nacional de Operacionalização da Vacina contra a Covid-
19, ou na hipótese de que este não proveja cobertura imunológica tempestiva e 
suficiente contra esta doença. Meus amigos, ontem o Senado Federal abriu a 
oportunidade para o Governo Federal, que não está comprando a vacina que foi 
aprovada definitivamente pela Anvisa por causa dos termos do acordo da compra. O 
Senado Federal dá essa autorização e, mais ainda, autoriza os Estados e os 
Municípios a fazerem as compras, desde que o uso esteja aprovado pela Anvisa. Essa 
foi uma conquista muito grande. A vacinação em Campo Grande está parada; parece 
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que vai retomar hoje. O País está parado, a população está ficando doente e 
morrendo. São mais de mil e cem pessoas falecendo por dia, em média, nas duas 
últimas semanas. Deputado Coronel David, eu andei lendo hoje que talvez o 
Presidente Bolsonaro vete esse projeto. Eu sei da amizade que Vossa Excelência tem 
com o Presidente Bolsonaro, e peço que ele não vete, pois esse é um direito das 
pessoas. Poder se vacinar é uma esperança que o povo brasileiro está tendo, e isso 
agora pode chegar definitivamente em todos os municípios deste País. Ontem eu vi 
que onde a vacinação está em processo avançado, os casos estão diminuindo, as 
mortes estão diminuindo. É hora do Brasil se unir, de acabar com a politicagem que 
envergonha este País, de termos a nossa vacina. Então, Deputado Coronel David, 
com muito respeito, eu peço a Vossa Excelência, pois sei da amizade que tem com o 
Presidente Bolsonaro, que ele não vete, que deixe os Municípios e os Estados 
comprarem a vacina. O Congresso Nacional aprovou e autorizou vinte bilhões de reais, 
e isso já está com o Presidente, para podermos comprar essa vacina; vamos distribuir 
esses recursos, vamos trazer vacina para todos os municípios deste País. Esse é um 
pedido que faço a Vossa Excelência. Quero rogar a Deus que o Presidente Bolsonaro 
não vete esse projeto, que deixe o País ser imunizado, porque só assim nós vamos 
voltar à vida normal. Obrigado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, estou analisando 
profundamente a fala de Vossa Excelência e o projeto votado no Senado. Eu pergunto 
a Vossa Excelência: existe estoque mundial? Porque nós vimos na notícia que não 
está comprando a vacina, primeiro porque não está aprovada pela Anvisa, então não 
tem como comprar; e a Pfizer, como condição, queria que o País ficasse responsável 
por algum dano colateral que a vacina causasse. Então, antes da Anvisa autorizar 
essa vacina, qual o prefeito ou governador irá meter a caneta [sic] se 
responsabilizando por efeitos colaterais? Eu noto que se a vacina de qualquer 
laboratório estivesse disponível e aprovada para uso, o Governo Federal já teria 
comprado para toda a população brasileira; só que não tem vacina para vender, nem 
para Municípios, nem para Estados e nem para União. Esse projeto de lei seria de 
grande alcance, desde que tivesse no mundo vacina disponível para comprar, mas eu 
vejo que não existe a vacina disponível para vender, pois ainda estão sendo 
fabricadas. O Brasil está procurando até o final deste ano, se tornar autossuficiente, 
até para não comprar os ingredientes para fabricar a vacina, mas fabricar aqui mesmo. 
Mas, até isso ocorrer, acontece aquilo de que Vossa Excelência falou. A mim preocupa 
se o projeto será aprovado e como será aprovado. Desejo que o Presidente não vete. 
Se há vacina no mercado mundial, que haja aquisição das vacinas por qualquer 
pessoa. Estão dizendo que o Governo Federal tem que repassar o dinheiro para o 
Estado ou para os Municípios pelo Fundo da Saúde, para que o município possa 
comprar, porque vai comprar com dinheiro federal. Achei interessante o que houve 
ontem no Senado. Eu sou da iniciativa privada, tenho sessenta, setenta ou mil 
funcionários; eu posso comprar a vacina, mas antes de eu vacinar os meus 
funcionários, para que a normalidade volte mais rápido, eu tenho que pegar a vacina e 
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doar para o Governo Federal. Não entendi bem o projeto, porque se abrisse... [trecho 
inaudível]. A Ford, que tem dez mil funcionários, a General Motors, a Vale do Rio 
Doce, se pudessem comprar a vacina e aplicar nos seus funcionários, o fariam; mas 
não podem! Todos têm que cumprir a regra e o cronograma das idades e das 
preferências. É igual ao projeto de lei que eu vi hoje sendo aprovado. Eu sou 100% 
favorável que o pessoal da Educação seja vacinado, mas eu quero saber se o 
Governo Federal, que tem um cronograma de vacinação, vai permitir que o Estado de 
Mato Grosso do Sul receba a vacina para cumprir o cronograma do Ministério da 
Saúde por idade, se vai permitir que os idosos fiquem sem tomar vacina para vacinar o 
pessoal da Educação. Isso é que me deixa confuso. Há muita conversa e, na 
realidade, o que não se tem é vacina disponível, não só para o Brasil, mas para o 
mundo, porque não estão fabricando o suficiente para vacinar toda a população 
mundial. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Deixa eu te falar uma coisa: a Pfizer já 
está vendendo e entregando para sessenta e nove países no mundo, e ofereceu cem 
milhões de doses no ano passado para o Governo Federal, mas ele não comprou. A 
vacina da Pfizer é a única que está aprovada em definitivo, no Brasil. Então, se o 
Presidente sancionar esse projeto de lei, a Pfizer, que já tem a vacina, poderá vendê-
la, pois já está aprovada pela Anvisa. Os governos estaduais e municipais não vão 
comprar vacina que a Anvisa não autorize, está dito no projeto; mas tem vacina. O que 
faltava era essa lei. O Presidente do Senado foi ao Ministério falar com o pessoal da 
Pfizer; o problema é que o Governo não queria assumir o que sessenta e nove países 
assumiram; mas é melhor assumir o risco do que deixar as pessoas morrendo do jeito 
que estão. Então, Deputado Zé Teixeira, eu acredito que isso vai ajudar muito e logo 
vamos ter a vacina. Cada dia que passa são mais de mil pessoas que estão morrendo, 
por isso a pressa pela vacinação.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Presidente, pela ordem. Eu entendi o que 
Vossa Excelência falou, mas o senhor acha que um Presidente da República iria 
assinar um documento para a Pfizer? Sem ele matar ninguém, já houve entrevista 
onde disseram que a culpa da morte de duzentas e cinquenta mil pessoas é dele! 
Imagine se o Presidente da República comprar cem milhões de doses de vacina da 
Pfizer, assinar com a própria caneta, incluir a digital, se responsabilizar por qualquer 
efeito colateral! Só se ele fosse louco assinaria um negócio desse! 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Sessenta e nove países assinaram. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Tudo bem, tudo bem. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Depois que passa pela Anvisa... Essa 
vacina não está dando problema em nenhum lugar do mundo. Sessenta e nove países 
já assinaram e estão recebendo a vacina. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Com certeza nos sessenta e nove países do 
mundo que estão comprando a vacina, o Ministério da Saúde deles deu o aval, 
dizendo que a vacina está realmente aprovada. Mas o dia que a Pfizer ofereceu as 
cem milhões de doses, não havia aprovação da Anvisa. Hoje está aprovada, se o 
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prefeito quiser colocar a digital dele, comprar a vacina e se responsabilizar pelos 
efeitos colaterais, é iniciativa do prefeito; mas quando a Pfizer exigiu do Presidente da 
República... Eu não estou aqui para defender o Presidente. Que venham as cem 
milhões de doses, mas ele teria que se responsabilizar pelos efeitos colaterais. Sem a 
Anvisa aprovar, só se ele fosse louco de assinar. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Mas deveria ter assinado. No contrato 
de compra estava especificado que a compra só seria paga depois que a Anvisa 
autorizasse. Era isso. Nós perdemos tempo e agora existe um projeto que tira a 
responsabilidade, o Congresso Nacional tira a responsabilidade do Governo Federal, 
dos Municípios e dos Estados que quiserem vacinar a sua população. É isso que nós 
queremos. Nós queremos só que o Presidente sancione esse projeto; e aí cada um vai 
tocar o barco na sua cidade e vacinar a sua população. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Eu concordo com Vossa Excelência, só que 
tem um detalhe: quando a Pfizer ofereceu a vacina sem estar aprovada, queria que ele 
assinasse a responsabilidade de efeito colateral; e ele não assinou. Agora é que a 
vacina está aprovada... 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Mas isso seria se a Anvisa não 
aprovasse. A Anvisa aprovando, que responsabilidade haveria? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Nenhuma. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Então. Uma entidade como a Anvisa 
aprovando... E ela aprovou a vacina da Pfizer para uso definitivo; isso quer dizer que 
ela está à frente da Coronavac. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Se ela aprovou, não há necessidade de 
assinar termo para município e Estado se responsabilizarem por efeitos colaterais. No 
projeto que foi aprovado consta que o município que comprar tem de assinar, o 
governador que comprar tem de assinar, se responsabilizando pelos efeitos colaterais. 
Mas tudo bem, eu torço para que venha a vacina e que todos sejam vacinados.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Permite-me um aparte? 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Um aparte ao Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, eu ouvi 
atentamente as vossas palavras, inclusive pedindo que fizéssemos uma intervenção 
junto ao Presidente. Eu tenho bastante ciência do tamanho do Coronel David e da 
responsabilidade do Presidente da República para conduzir o destino do País. Lembro 
Vossa Excelência de que esse projeto de lei vai permitir que Estados, Municípios e 
empresas privadas também possam comprar vacinas contra a Covid-19. Porém não 
haverá responsabilização das farmacêuticas por eventuais eventos adversos graves 
provocados pelo imunizante e, se me permite dizer, Senhor Presidente, mesmo com a 
autorização da Anvisa, os problemas decorrentes da imunização dos cidadãos 
brasileiros poderão acontecer. Acho que esse é um cuidado que o Governo Federal 
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vem tendo, para que lá na frente não haja uma avalanche de ações judiciais contra o 
Governo Federal, por conta de eventuais problemas causados por essa imunização. 
Eu já conversei com um amigo com assento no Palácio do Planalto, e ele disse que no 
momento em que essa lei foi aprovada ontem, no Congresso, o Presidente estava no 
Acre, e que somente hoje esse assunto será discutido pelo Governo Federal. Então, 
quaisquer manifestações de possível veto do Presidente, disse ele, não passa de 
alguma pessoa querendo criar uma confusão antes do assunto ser devidamente 
analisado pelo Governo Federal. É somente isso, Senhor Presidente. Muito obrigado 
pelo aparte. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado pela atenção de Vossa 
Excelência. Eu sabia que Vossa Excelência era “o cara". Com a palavra, o Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares, quero rapidamente fazer o registro de duas indicações que fiz, 
endereçadas ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio 
Carlos Videira, e ao Comandante da gloriosa Polícia Militar de Mato Grosso de Sul, 
Coronel QOPM Marcus Paulo Gimenez. Na primeira, solicito a destinação de recursos 
para viabilizar a reforma do 1º Pelotão da 3ª Companhia do 9º Batalhão da Polícia 
Militar da Vila Margarida, aqui na nossa Capital. É uma região muito importante, e a 
gente precisa de que aquela estrutura física um tanto quanto deteriorada possa ser 
recuperada. Também estou endereçando indicação igualmente ao Secretário de 
Estado de Segurança Pública e ao Comandante da Polícia Militar, solicitando que seja 
intensificado o policiamento e rondas ostensivas nas proximidades do Ginásio de 
Esportes Guanandizão, no Bairro Amambaí, aqui na Capital, atendendo um pedido 
encaminhado pela líder comunitária Senhora Ana Lucia Francisca dos Santos, 
moradora do Jardim Nhanhá. Eu aproveito a oportunidade, Senhor Presidente, para 
dizer que esse assunto da vacina é um tanto quanto polêmico. A gente sabe que a 
vacina, Deputado Pedro Kemp, leva anos para ser testada. Mas desta vez houve uma 
corrida mundial para que se criassem vacinas. E aqui nós temos que render 
homenagens aos cientistas e às empresas de vários países do mundo que 
desenvolveram vacinas, algumas usando vírus inativos, outras mexendo no RNA, e 
são assuntos extremamente polêmicos, tanto que essas empresas estão exigindo que 
os governantes assumam responsabilidade por eventuais efeitos colaterais. 
Obviamente nós temos muitos fatos, mas também muitas notícias falsas circulando a 
respeito disso, que não contribuem em absolutamente nada. Temos exemplos de 
pesquisas com dados de alguns países, como, se não me engano, o Canadá, onde a 
vacinação em massa já propiciou uma diminuição absurda da quantidade de 
internações e do número de mortes, de forma que a vacina, com todas as dúvidas que 
ainda possam existir, é a esperança que a gente tem de um retorno a uma vida 
normal, se é que nós podemos tratar desta forma. Portanto, os reflexos desta 
pandemia irão perdurar por muitos anos, implicando na mudança de hábitos, de 
conduta e de atitudes. Esperamos que no Brasil haja menos politização dessa 
discussão, porque criou-se, pelo que eu percebi ao longo do debate, uma discussão a 
respeito da vacina, pois um defende que a vacina não é boa e a coloca em dúvida, 
enquanto outro enaltece. A resposta para isso tem que vir da Ciência; o resto é 
conversa fiada. A Ciência é que tem que se manifestar sobre isso. Obviamente, 
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quando a Anvisa aprova uma vacina, ela está atestando que essa vacina, do ponto de 
vista científico, é a resposta para ser utilizada, e é natural que o Governo assuma a 
responsabilidade por eventual problema que possa ocorrer com relação a isso; é um 
processo natural que mostra que se você está autorizando uma vacinação em massa. 
Se a aplicação da vacina é proveniente do Governo Federal, é evidente que numa 
eventual ação de responsabilidade civil por dano causado, mesmo porque a reação 
pode ser diferente... Nós já vacinamos milhões de pessoas, e pouquíssimas foram as 
reações negativas apresentadas até agora para alguém poder dizer que a população 
está correndo risco ao ser vacinado. Eu penso que é o contrário, ou seja, nós temos 
que estimular a vacinação e as aulas; e aí entra a questão da vacinação dos 
professores e dos alunos, para que possam voltar às aulas com tranquilidade e voltar 
ao ritmo normal. Para finalizar, Senhor Presidente, eu trago aqui uma indicação que 
considero importante. Eu tenho informação da Santa Casa de Campo Grande de que 
na ala de queimados há alguns adultos e muitas crianças queimadas pelo uso do 
álcool. A questão da Covid-19 mudou o padrão de vida das pessoas e disseminou a 
utilização do álcool 70, que é altamente combustível. Então, estou indicando ao 
Governo de Mato Grosso do Sul e à Secretaria de Estado de Saúde que veiculem 
mensagens, por meio de uma campanha informativa, para a prevenção de 
queimaduras pelo uso inadequado do álcool em gel durante a pandemia da Covid-19. 
Os pais não podem deixar o álcool próximo das crianças. Em todas as casas agora e 
em todos os locais encontramos o álcool 70. Esse álcool em gel possui uma 
capacidade letal muito grande, então nós estamos aqui solicitando a sensibilização do 
Governo Estadual para que crie uma campanha informativa de prevenção de 
queimaduras pelo uso inadequado do álcool em gel durante a pandemia da Covid-19; 
e que seja uma campanha que possa ser abraçada por esta Casa Legislativa, pedindo 
informações aos hospitais de queimados, para podermos levantar esses números e 
realçar a importância dessa campanha educativa. Era isso, Senhor Presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Barbosinha. 
Foram bem colocadas as suas palavras, e é bom cada vez mais divulgar que só existe 
um caminho, que é a Ciência. Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado, Senhor Presidente. Primeiro, 
com relação ao debate sobre os possíveis efeitos colaterais da vacina, eu acho que o 
maior risco é a pessoa se transformar num jacaré; mas como não aconteceu nenhum 
caso desse até agora, acredito que outras reações adversas são até comuns. Há 
outros tipos de vacinas em que as pessoas tiveram febre ou alguma outra reação, e 
isso é normal. O importante, como disse o Deputado Barbosinha, é que em menos de 
um ano os cientistas conseguiram a vacina contra a Covid-19; algumas têm que ter 
duas doses, e outras têm dose única; isso é fantástico e nós temos que 
enaltecer, elogiar a Ciência por este feito tão extraordinário. Em menos de um ano já 
conseguiram a vacina. Nós queremos que ela esteja acessível a toda população para 
normalizarmos as atividades, para que a economia volte a crescer e as pessoas 
possam trabalhar em segurança. Hoje eu apresentei duas indicações: uma é 
direcionada à Fundação Nacional do Índio (Funai) e a outra à Secretaria Especial de 
Saúde Indígena (Sesai). Mas, por quê? Porque em algumas aldeias indígenas há uma 
série de pessoas divulgando notícias falsas sobre a vacina, inclusive lideranças 
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religiosas falando para as pessoas não tomarem, porque é coisa de comunista, porque 
tem um chip dentro da vacina que vai causar problema mental na pessoa, e coisas 
absurdas desse tipo. E muitos índios não estão querendo tomar a vacina. E eu já fiquei 
sabendo que algumas doses foram devolvidas porque os índios não quiseram tomar a 
vacina. Então eu estou fazendo essa indicação para a Funai e para a Sesai, para que 
eles façam um trabalho de conscientização da comunidade indígena, dizendo que tudo 
isso que estão falando é mentira, e que hoje a vacina é a única forma de proteger a 
população. Esse trabalho de conscientização é fundamental para garantir a 
imunização das comunidades indígenas. A outra indicação é para o Secretário de 
Estado de Saúde, Geraldo Rezende, para que a Secretaria de Estado de Saúde tome 
iniciativa de estabelecer um protocolo para o ato de vacinação das pessoas. Por que 
isso? Nós vimos pela mídia, de um modo geral, casos de enfermeiros que não 
injetaram a dose da vacina na pessoa, mas só colocaram a agulha no braço e 
retiraram, e a dose da vacina ficou da ampola. Então, para que isso não 
aconteça, estamos propondo que a Secretaria de Estado de Saúde estabeleça um 
protocolo. Como seria esse protocolo? O enfermeiro primeiramente mostra a seringa 
para a pessoa a ser vacinada, com a dose sem aplicar; em seguida aplica no braço da 
pessoa. Depois mostra novamente para a pessoa que aquela dose foi injetada no 
braço dela; isso para que não aconteça mais essa situação que vem ocorrendo. Nós 
soubemos de casos, até em outros Estados, de enfermeiros que foram indiciados por 
conta da falsa vacinação. E por último, apenas quero fazer um comentário sobre uma 
situação que aconteceu ontem no Hospital Regional. Um rapaz de trinta e nove anos, 
Fabio Aparecido de Assis, teve uma queimadura no pé, dentro do Hospital Regional, 
porque o esqueceram no exame de tomografia. O irmão, que é uma pessoa com 
deficiência, procurou o hospital com falta de ar, e havia uma suspeita de que estava 
com coronavírus; então ele foi submetido a uma tomografia, só que esqueceram o 
paciente na máquina de tomografia, aconteceu uma queimadura grave no seu pé; e 
ele pode ter o pé amputado por conta disso. Essa é uma situação inaceitável! Lembro 
que há algumas semanas houve a denúncia de um enfermeiro que abusou 
sexualmente de uma paciente que estava internada no hospital. Outra situação 
inaceitável. Um absurdo! Faço um apelo aqui à direção do Hospital Regional, para que 
tenham maior zelo no tratamento dos pacientes, para que esse tipo de coisa não volte 
a acontecer. Esquecer um paciente dentro de uma máquina de tomografia, ou abuso 
sexual cometido por um profissional da Saúde dentro do hospital é caso de polícia. 
Precisamos eliminar do hospital esse tipo de situação. Muito obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Eu gostaria de saber se o Deputado 
Professor Rinaldo está on-line. Vossa Excelência está com a palavra. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, 
primeiramente parabenizar pela condução dos trabalhos e dizer que eu também 
concordo com o Deputado Pedro Kemp, pois é inadmissível a gente permitir que a 
pessoa que tem a prerrogativa [sic] de cuidar, dando toda a atenção, possa se 
aproveitar do momento de vulnerabilidade física e emocional de uma pessoa. Portanto, 
espero que essa situação realmente se resolva da melhor forma possível. Quero dizer 
também que todos nós estamos de parabéns, não somente o Deputado Pedro Kemp, 
mas o Presidente da Casa e todos nós, pois todos nossos colegas receberam a 
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mensagem dos professores pedindo para que colocássemos um projeto de lei que 
desse prioridade aos profissionais da Educação, para que tenhamos a volta das aulas 
presenciais com segurança. Portanto todos os vinte e quatro Deputados estão de 
parabéns por essa iniciativa. Por último, Senhor Presidente, quero apenas registrar a 
presença, no meu gabinete, do Vereador Onevanzinho, do Podemos, da nossa querida 
Cidade de Naviraí, que está aqui nos visitando. Acredito que as boas maneiras e 
comportamentos dignificantes devem ser conhecidos e reconhecidos por todos, pois 
isso é importante neste momento em que as pessoas estão muito egocêntricas, muito 
fisiológicas [sic]. Aqui em Campo Grande aconteceu algo interessante e 
vou apresentar uma moção de aplauso endereçada ao Senhor Rafael Cavalheiro, em 
razão de sua dignificante atitude em custear as passagens aéreas de uma família que 
se encontrava em situação vulnerável no Aeroporto Internacional de Campo Grande. A 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante dos 
anseios da sociedade, por iniciativa do Deputado Professor Rinaldo Modesto, externa 
votos de aplausos ao Senhor Rafael Cavalheiro, em face de sua ilustre, tempestiva e 
louvável iniciativa ao pagar os custos de passagens aéreas de uma família que se 
encontrava em situação de vulnerabilidade, visto que foram vítimas de um golpe por 
venda falsa de passagens. No mesmo ato, esta Casa Legislativa registra que atitudes 
como essa nos dão a certeza de que o mundo, apesar dos percalços provocados pela 
falta de humanidade ou de bom senso de alguns, permanece com a bondade e o 
desejo eterno de ajudar o próximo. Isso aconteceu, Senhor Presidente com esse 
servidor da empresa, no Aeroporto de Campo Grande. A Empresa Azul permitiu que 
ele atendesse essa família, que inclusive tinha membros surdos e mudos. Foi uma 
situação muito constrangedora, muito difícil, por terem sido vítimas de um golpe. Esse 
cidadão, esse funcionário chamado Rafael Cavalheiro fez essa bondade. A coisa 
interessante é que o próprio dono da empresa, sabendo da atitude desse servidor, o 
ressarciu; é a lei da semeadura. Portanto, eu gostaria de pedir aqui a aquiescência dos 
nossos colegas Deputados, com aprovação, para que isso sirva de exemplo para 
todos nós e aqueles que estão nos acompanhando. Era o que eu tinha, Senhor 
Presidente. Muito obrigado. Desejo a todos uma boa quinta-feira e um final de semana 
feliz. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) – Obrigado, Deputado Professor 
Rinaldo. Eu gostaria de comunicar que a Deputada Mara Caseiro não pôde estar 
presente na Sessão, pois está com agenda no Interior. Agradeço a presença dos que 
estão nesta Casa, como o ex-governador André Puccinelli, que veio aqui visitar. Não 
havendo mais oradores inscritos, vou declarar encerrada a presente 
Sessão (10h44min). 


